

ОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Отчетъ о состояніи Московскаго епархіальнаго Филаретовскаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1881/2 учебный годъ.

ОТЧЕТЪ О СОСТОЯНІИ МОСКОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ФИЛАРЕТОВСКАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА ВЪ УЧЕБНО ВОСПИТАТЕЛЬНОМЪ ОТНОШЕНІИ ЗА 1881/2 УЧЕБНЫЙ ГОДЪ *).

6) Одна воспитанница воспитывалась на капиталъ въ 2200 р. гг. Вансецкихъ, поступившій отъ преосвященнѣйшаго Амвросія, бывшаго викарія Московскаго, епископа Харьковскаго.

7) Три воспитанницы: Екатерина Лебеданцева, Анна Крылова и Анна Хавская содержались на собранный, по рѣшенію съѣзда духовенства Московской епархіи въ 1879 году, дополнительный сборъ съ духовенства, въ количествѣ 1868 р. 91 к., на какую сумму три означенныя воспитанницы и будутъ содержаться во все время пребыванія ихъ въ училищѣ.

Прочія воспитанницы раздѣлялись, по средствамъ содержанія, на пансіонерокъ и приходящихъ, съ такимъ подраздѣленіемъ:

8) Пансіонерки, дочери священниковъ и діаконовъ г. Москвы и иноепархіальнаго духовенства, съ которыхъ за полное содержаніе и обученіе взималось по 135 руб. въ годъ.

9) Пансіонерки, дочери діаконовъ, состоящихъ на дьяческой вакансіи и причетниковъ г. Москвы, съ которыхъ взималось, по опредѣленію съѣзда духовенства 1879 г., по 100 руб. въ годъ.

10) Пансіонерки сельскаго духовенства и духовенства уѣздныхъ городовъ Московской епархіи, съ которыхъ взимается за полное содержаніе и обученіе по 80 руб. въ годъ.

Всѣхъ пансіонерокъ духовнаго происхожденія Московской епархіи было 161, дочерей духовенства иноепархіальнаго, воспитывавшихся въ училищѣ въ качествѣ пансіонерокъ, было 12.

11) Пансіонерки свѣтскаго происхожденія, съ которыхъ, по опредѣленію съѣзда духовенства 1879 г., взималось по 220 р. въ годъ за полное содержаніе и обученіе; впрочемъ, тѣ изъ нихъ, которыя поступили въ училище до 1879 г. платили и продолжаютъ платить за свое содержаніе, по опредѣленію съѣзда 1875 года, по 185 руб. въ годъ. Всѣхъ свѣтскихъ пансіонерокъ въ отчетномъ году значилось 48.

Приходящія воспитанницы раздѣлялись на три группы:

а. Приходящія свѣтскаго происхожденія, такихъ 51.

б. Приходящія, дочери духовенства Московской епархіи, платящія за обученіе, такихъ 53.

в. Бесплатно приходящія, принятыя Совѣтомъ училища, по вниманію къ сиротству, или бѣдности и многосемейности родителей, такихъ 3.

Независимо отъ этого, нѣкоторымъ бѣднѣйшимъ членамъ духовенства Московской епархіи Совѣтъ уменьшалъ взносы за содержаніе дочерей въ училищѣ, именно: за Делицыну Анну, воспитанницу V класса, взималось 60 р., а 20 р. доплачивало Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія; за Кедрову Александру, воспитанницу III класса, взималось 40 р., вмѣсто 80 р., за Подобѣдову Анну, III класса, 40 р., вмѣсто 80 р., за Бриллиантову Екатерину—70 р., за Евергетидову Варвару, дочь многосемейнаго сельскаго священника, 60 р.

*). Продолженіе. См. № 5-й.

Слѣдующимъ приходящимъ воспитанницамъ уменьшенъ былъ взносъ за обученіе: Бахтіарова Елизавета и Спасская Анна платили по 20 р., вмѣсто 40 р., и Свѣтинская Клавдія—25 р.

Всѣхъ воспитанницъ, дочерей духовенства Московской епархіи, считая въ томъ числѣ и 5 руководяльнаго отдѣленія, въ концѣ учебнаго года было 365, дочерей иноепархіальнаго духовенства—12, дѣвицъ свѣтскаго происхожденія—99; живущихъ въ зданіи училища 369, въ томъ числѣ 5 руководяльнаго отдѣленія, приходящихъ 107, а всѣхъ къ концу учебнаго года было 476.

3) Учебно-воспитательная часть.

а) Всѣхъ уроковъ въ каждомъ классѣ, кромѣ приготовительнаго, въ теченіи недѣли, вмѣстѣ съ предметами не обязательными: французскимъ и нѣмецкимъ языками, а также уроковъ чистописанія, рисованія, рукодѣля и церковнаго пѣнія, было 28, по 5 уроковъ на каждый день. Впрочемъ, въ нѣкоторые дни было по 4 урока, а въ субботу въ послѣднихъ классахъ по 3 урока. Въ приготовительномъ же классѣ всѣхъ уроковъ въ недѣлю было 19, по 3 урока на каждый день, а въ субботу 4.

Что касается количества уроковъ по предметамъ обязательнымъ, то въ этомъ отношеніи сдѣланы слѣдующія измѣненія, согласно заключенію Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ, отъ 21 марта 1881 г., за № 82, два урока чистописанія въ IV классѣ отмѣнены, а вмѣсто ихъ одинъ урокъ въ недѣлю назначенъ на ознакомленіе воспитанницъ IV класса съ элементарными свѣдѣніями изъ логики, а другой урокъ на практическія занятія по словесности, о чемъ будетъ сказано подробнѣе. Относительно же прочихъ предметовъ не сдѣлано никакихъ измѣненій программы и по каждому предмету и въ каждомъ классѣ положено было такое число уроковъ, какое требуется программой, именно: по закону Божію 21 урокъ въ нормальныхъ классахъ: въ I, II и III по 4 урока, въ IV, V и VI по 3 ур. и 12 уроковъ въ трехъ параллельныхъ, по 4 въ каждомъ, и одинъ урокъ въ приготовительномъ. По русскому языку и словесности, считая въ томъ числѣ и практическій урокъ по словесности въ IV классѣ, въ нормальныхъ классахъ 22 урока: въ I, II, III и IV по 4 урока, въ V и VI по 3 урока и 12 уроковъ въ трехъ параллельныхъ, по 4 урока въ каждомъ.

По географіи въ нормальныхъ классахъ 12 уроковъ: во II и III по 2 урока, въ IV и V по 3 урока и въ VI по 2 урока и 4 урока во II и III параллельныхъ классахъ, по 2 въ каждомъ.

По ариметикѣ, алгебрѣ и начальной геометріи въ нормальныхъ классахъ 20 уроковъ: въ I, II и III по 4 урока, IV и V по 3 урока и въ VI—2; въ трехъ параллельныхъ классахъ 12 уроковъ, по 4 въ каждомъ.

По гражданской исторіи 9 уроковъ: въ IV—2, въ V—4 и въ VI—3 урока.

По физикѣ 5 уроковъ: въ V—2 и въ VI—3 урока.

По педагогикѣ въ VI классѣ 2 урока.

По логикѣ въ IV классѣ 1 урокъ.

По чистописанію въ нормальныхъ классахъ 8 уроковъ: 4—въ I и по 2 во II и III классахъ и 8 уроковъ въ параллельныхъ классахъ: 4 въ I и по 2 во II и III.

По церковному пѣнію 10 уроковъ во всѣхъ классахъ, въ I, II и III классахъ сводные уроки.

Кромѣ того въ неклассное время учитель пѣнія занимался обученіемъ хора пѣвшихъ праваго и лѣваго клироса. Такимъ образомъ всѣхъ уроковъ во всѣхъ классахъ, по всѣмъ обязательнымъ предметамъ, въ недѣлю было 162.

По предметамъ не обязательнымъ: французскому и нѣмецкому языкамъ и рисованію, всѣхъ уроковъ во всѣхъ классахъ въ недѣлю положено было 72, именно: по французскому языку въ нормальныхъ и параллельныхъ I, II и III—30, по 5-ти въ каждомъ; въ IV, V и VI—9, по 3 въ каждомъ. По нѣмецкому языку 27 уроковъ, по 3 урока въ каждомъ классѣ. А всѣхъ уроковъ по всѣмъ предметамъ, обязательнымъ и не обязательнымъ, не считая уроковъ рукодѣлія, во всѣхъ классахъ въ недѣлю было 235.

б) Учебныя руководства, употреблявшіяся въ училищѣ, большею частью тѣ же самыя, какія указаны установленной программой, кромѣ слѣдующихъ:

По русскому языку въ I классѣ, вмѣсто указанной грамматики Антонова, употреблялся «Элементарный курсъ грамматики» Тихомирова; во II и III классахъ — этимологія Кирпичникова и Гилярова, хрестоматія Галахова и Поливанова. Первая указана и установленной программой. По словесности въ IV и V классахъ вмѣсто словесности Стоюнина, по журналу Совѣта, допущена словесность Бѣлоруссова. Пособіями служили хрестоматія Галахова и Филонова.

По ариѳметикѣ употреблялись задачки Евтушевскаго, а для теоріи ариѳметики—арифметика Малинина. Такъ какъ въ V классѣ проходили алгебру, то учебниками служили алгебра Давыдова и Малинина, по геометріи—геометрія Давыдова.

По географіи въ VI классѣ употреблялась географія Лебедева.

По физикѣ въ V и VI классахъ употреблялась, вмѣсто физики Краевича, Полкатыцкаго, а физика Краевича служила пособіемъ для воспитанницъ.

По педагогикѣ—«Руководство къ воспитанію и обученію» Лядова и «Очеркъ главнѣйшихъ положеній педагогики, дидактики и методики» Роцина.

По остальнымъ предметамъ употреблялись въ училищѣ тѣ же учебныя руководства, какія указаны программой. При этомъ по нѣкоторымъ предметамъ существовали пособія для воспитанницъ, служившія какъ бы дополненіемъ къ учебнику, напр. для изученія краткой Священной Исторіи воспитанницы пользовались Священной Исторіей прот. П. Смирнова; при усвоеніи христіанскаго ученія о любви, воспитанницы пользовались книгою «О Законѣ Божіемъ и заповѣдяхъ», прот. П. Смирнова. По церковной исторіи—исторія прот. П. Смирнова.

Кромѣ того, въ числѣ учебныхъ книгъ по Закону Божію имѣлась и книга «Новый Завѣтъ» на славянскомъ языкѣ.

По предметамъ не обязательнымъ употреблялись тѣ же учебныя руководства, какъ и въ истекшіе годы, именно: по французскому языку: Margot (I p.) et (II p.) Narrations—Lévrier, Dproust (lecture graduée (Nouquè (I et II p.)—grammaire.

По нѣмецкому языку: Кейзеръ (I, II и III ч.), Steihauer, Gertel; Fidler-Iesebuch.

с) Въ отчетномъ году по всѣмъ предметамъ и во всѣхъ классахъ пройдены программы. Что же касается преподаванія ариѳметики, алгебры и геометріи, то оно совершалось согласно тому

расширенію программы, какъ это было положено въ отчетномъ истекшемъ 1881/2 учебномъ году. Расширеніе курса ариѳметики, алгебры и геометріи, какъ это видно изъ отчета прошедшаго года, произошло вслѣдствіе предложенія преподавателя физики о необходимости при преподаваніи физики хотя самыхъ первыхъ познаній изъ геометріи, а такъ какъ преподаваніе физики начинается съ V класса, а геометрія преподавалась только въ VI классѣ, то для удовлетворенія сего требованія г. преподаватель физики обращался съ письменнымъ заявленіемъ на имя г. ревизора, дѣйствительнаго статскаго совѣтника С. И. Лебедева, на что и получено было его словесное согласіе.

Въ виду всего этого, согласно указу Св. Синода, отъ 10 мая 1878 года, Совѣтъ перенесъ одинъ урокъ геометріи въ V классъ. Вслѣдствіе этого, а также и той подготовки, какую получаютъ воспитанницы въ приготовительномъ классѣ, гдѣ прохдится по ариѳметикѣ почти все то, что назначено программой для I класса, именно: обозначеніе и произношеніе цифръ, умственные и письменныя упражненія на всѣ четыре дѣйствія въ предѣлахъ 50 единицъ, программа ариѳметики для прочихъ классовъ расширена слѣдующимъ образомъ:

Въ I классѣ назначено пройти всѣ четыре дѣйствія съ цѣлыми числами, а во II — именованныя числа и сложеніе и вычитаніе дробей; въ III—счисленіе на счетахъ, умноженіе и дѣленіе простыхъ дробей и десятичныя дроби, что по программѣ, кромѣ счисленія на счетахъ, полагалось пройти въ IV классѣ; въ IV—тройное правило съ разными примѣненіями и начало алгебры; въ V—продолженіе алгебры и начало геометріи; въ VI—окончаніе алгебры и геометріи.

По примѣру прошедшихъ лѣтъ сдѣлано дополненіе къ соотвѣтствующей программѣ французскаго языка въ VI классѣ, гдѣ учительница, сверхъ положенныхъ трехъ уроковъ, еще одинъ часъ въ недѣлю (безплатно) посвящала на то, чтобы сообщить воспитанницамъ краткій курсъ исторіи литературы на французскомъ языкѣ. Преподаваніе это велось безъ учебника и усвоивалось воспитанницами со словъ учительницы.

Письменныя упражненія, какъ и въ прошедшіе годы, предметъ особенной заботливости Совѣта, совершались по слѣдующему плану: въ I классѣ, гдѣ прохдится элементарный курсъ грамматики, письменныя упражненія были трехъ родовъ: диктантъ, грамматическія упражненія, имѣющія своею цѣлію усвоеніе воспитанницами корней, приставокъ и окончаній и списываніе съ книги, имѣющія своею цѣлію приучить, такъ сказать, нагляднымъ образомъ къ правописанію, особенно въ виду богатства такихъ словъ, правописаніе которыхъ не основано на какихъ-либо правилахъ, а въ концѣ учебнаго года дано было мѣсто и самостоятельнымъ работамъ, состоявшимъ въ опытахъ письменнаго изложенія прочитанныхъ коротенькихъ рассказовъ. Во II классѣ, гдѣ прохдится этимологія русскаго языка въ тѣсномъ смыслѣ; письменныя упражненія, согласно журнальному постановленію отъ 23 декабря 1880 года, состояли въ самостоятельномъ изложеніи прочитанныхъ и разобранныхъ классныхъ статей, при чемъ особенное вниманіе обращалось на правописаніе, на употребленіе нѣкоторыхъ знаковъ препинанія и на правильность рѣчи. Для примѣра уважемъ нѣсколько статей, помѣщенныхъ въ Хрестоматію Поливанова, которыя были прочитаны и разобраны въ классѣ и изложены письменно воспитанницами: 1) Убіеніе Св. Бориса, 2) Бѣгство Ломоносова, 3) Испытаніе Святослава, 4) Ломоносовъ въ Кіевѣ, 5) Пиръ Владиміра, 6) Петръ Великій въ Саардамѣ, 7) Первое намѣствіе Татаръ, 8) Крещеніе Владиміра и Кіевлянъ.

(Продолженіе влдуетъ).